

Почетни номинации

Времето ме среща с днешен народен будител, предложен за номинация по инициатива на столична община Слатина. Идеята дошла от незабравимата Татяна Лолова, която приживе често сещах на спирката на автобуса да отива към театъра. Тя живееше в квартала и е съвсем естествено да подемем нейната идея към 1 ноември, Денят на народните будители, да потърсим и отличим днешните наши будители.



Петруна със съпруга си

Инициативата се подема от кмета на столичната община Слатина Георги Илиев и до 20 октомври всеки може да предложи номинация на съвременен будител от район „Слатина“, който смята, че е такъв в наше време. Отличените ще бъдат показани на изложба в парка „Гео Милев“.

В библиотеката на НЧ „Светлина-1921“ в квартал Слатина е Петруна Маринова.

Тя е сред първите номинирани за съвременен будител.

но освен това всеобщо признание тя е много повече от библиотекар, общественик, инициатор на културни събития. Сърцата жена, добър организатор и много активен човек, през последните години тя възвзема идеята да покани представители на стари слатински родове да напишат разкази за своите предци, а те да бъдат прибавени към книгата „Кратка история на село Слатина“, започната в средата на миналия век от краеведа литератор Любен Грозданов. Петруна, или Поли, както всички я знаят, приканва всеки читател да опише историята на своя род, да направи родословно дърво на фамилията си, да разкаже за миналото на своите предци. Така започват да се пълнят

страниците на продължената книга. Отделно от нея Поли прави сайт на читалището и там качва всеки постъпил разказ, прилагат множество стари снимки на някогашните хора, показват се копия на стари документи.

Книгата вече е факт, спонсорирана от проф. Цоло Вутов, и се чете от днешните потомци, пренася се по целия свят в куфарите на емигрантите ни чак до Америка, където са се преселили някогашните слатински потомци.

Поли с вълнение прелиства книгата, с множеството разкази за старите слатински фамилии.

За борбата на някогашните слатинци да запазят землището си на днешната Борисова градина

Сред нас са новите НАРОДНИ БУДИТЕЛИ

Някога било селската мера, където пасели безбройните стада на слатинци. Мястото било мочурливо и с буйни пасища за добитъка. Но Фердинанд решил да отнеме това място от слатинци и да направи пепиниера по австрийски образец. Слатинци се вдигнали на бунт със сопите си, отнемали пасищата им.

Били непреклонни, излезли на ръкопашен бой с царската войска, с конницата, която била пратена да усмири шопите, но това не помогнало

Слатинци дали жертви, но не се отказали. Спорът между властта и слатинци продължил дълго. Много слатинци участвали във войните, намерили смъртта си по бойните полета на Балканите, чак до Драва. Времената се сменяли, новият режим обезземлил хората, отнел нивите им, дворовете, съборил къщите им.



Председателят на читалището Ангел Ангелов и Гюрга Стоева, секретар

Принудил ги да обитават панелки, кварталът от китно, многоцветно живописно селище се превърнал в бетонно гето

с еднообразни безлични масивни жилищни блокове. Трябвало да се настанят тук хиляди от провинцията, да търсят работа в „Кремиковци“ за препитание и за софийско жителство. Времената следвали своя ход. Днес блоковете стоят, но хората са различни. Потомците на някогашните слатинци са малцина. Много от тях напуснали и страната в търсене на нов дом за своите

деца. Но където и да са по света, не спират да се интересуват от това какво става в Слатина днес, да търсят далечните си роднини, приятелите си, съучениците си.

Поли е намерила своето призвание да събира и организира културни събития в библиотеката, заедно с читалищните дейтели, секретарката Гюрга Стоева и председателя Ангел Ангелов.

Има ги съвременните будители, знаем ги и ги търсим, общуваме с тях всеки ден, тачим знаковите личности сред нас.

Дора ВУЧКОВА